

## 习近平向第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日，国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信，祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

习近平指出，阿拉伯国家联盟成立80年来，始终致力于推动阿拉伯世界联合自强，积极发出阿拉伯国家共同声音，促进中东地区和平、稳定、繁荣。当前，世界百年变局加速演进，中东形势复杂演变，阿拉伯国家坚持独立自主，促进发展振兴，维护公平正义，为壮大全球南方声势发挥了积极作用。

习近平强调，近年来，中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展，

树立了发展中国家团结合作的典范。2022年12月，我同阿拉伯国家领导人共同出席首届中国—阿拉伯国家峰会，一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。2026年，第二届中国—阿拉伯国家峰会将在中国举办，相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和长远角度看待彼此关系。展望未来，中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴，坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。中国愿同阿拉伯国家一道努力，深化政治互信，促进互利合作，增进人文交流，在各自现代化道路上携手前行，构建更高水平中阿命运共同体。



## 追光者

### ——天津发展新质生产力观察

■记者 胡萌伟

起跑、加速、补给、冲刺……在发展新质生产力的马拉松赛道上，前方始终闪耀着璀璨的科技创新之光。而天津，如同一名永不停歇的追光者，怀揣着对星辰大海的向往，全力以赴。

总有人问：这座渤海之滨的城市，奔跑时，你在想什么？答案，正随着每一个节点里的每一次探索与追求，变得愈发清晰、坚定。

#### 起跑

京津冀协同，从理念到实践的跨越

从实验室到生产线，科技成果在此“起跑”。

“一期的万吨级生产线已经正式投产，二期预计今年建设5万吨级生产线，三期将于2026年建成10万吨级生产线。”天津智清未来科技有限公司总经理陈杰信心满满。

这家聚焦先进功能粉体材料的研发和产业化、带着清华大学实验室“撒手锏”成果从北京来到天津的科技公司，看中的正是天开园搭建的创新创业平台。“京津研发、区域转化”的模式，不仅提升了天津相关产业的发展水平，还将辐射京冀地区，形成区域创新链的良性循环。

天开园犹如京津冀协同创新的“高铁枢纽站”，自2023年5月18日“开通”以来，“京津研发、区域转化”的成果如同飞驰的列车在此交接启程。如今，天开园“一核两翼多点”已吸引3500余家企业注册，一批来自京冀的科技成果在此转化落地，成为京津冀三地创业者投资兴业的新沃土。

园区内，更多“创新班列”正通过天开园枢纽实现跨域联动。

天开集思拓(天津)新材料科技有限公司负责人孔繁华带领团队从北京迁至天开园，带着相变储能新材料的成果，拿下渤化集团所属海晶集团的订单，大半年时间便实现从实验室到产业化示范的跨越。天津润阳科技有限公司总经

理何建军同样从北京而来，团队成功研制用于-165℃低温环境钢结构焊接的镍基焊材，企业自去年9月试生产以来，已与多家客户达成合作意向。

同心同行，向深向新。如今，京津冀协同创新迈出新步伐。市政府与北京航空航天大学、北京理工大学签署战略合作框架协议；京津冀国家技术创新中心提质增效，天津中心实体化运行；京津冀技术交易成果对接会、清华大学天津市科技成果转化对接会等活动相继举办……这种“齿轮咬合式”协同，正推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

精准的政策“补给”，是新质生产力茁壮成长的关键。

为推动企业高质量发展的核心竞争力。

眼下，智清未来、佰鸟纵横、天润瀚阳等一批天开园企业实现产业化。与此同时，多家企业正筹备上市申报，园区企业实现从“铺天盖地”向“顶天立地”的跃升。

正如一位创业者所言：“政策、资金、人才、配套、服务，放眼京津冀乃至全国，天开园都是创新生态十分优越的科创园区。”

#### 补给

政策设计，从单一到集成的升级

天津构建的“能量补给网络”，通过及时的政策投放节奏，确保创新主体在每个发展节点都能获得关键支持。

为推动科技型企业高质量发展，构建全周期支持体系——

2023年，天津出台支持天开园发展的34条政策，即天开园政策1.0版本；一年后，天开园政策2.0版本发布，在支持范围、力度和精准度上实现全面升级。2024年7月底，《天津市促进天开高教科创园发展条例》经市十八届人大常委会第十一次会议全票通过，为天开园建设成果转化示范区筑牢法治根基。

想要释放创新潜能，“轻量化”改革如同“装备升级”——

2024年5月发布的《关于进一步推动科技成果转化创新改革的若干措施》，提出18条创新举措，精准破除科技成果转化障碍；今年4月，《天津市科技成果转化尽职免责工作指引（试行）（征求意见稿）》征求意见，进一步激发科研人员创新活力。

针对不同产业赛道，配置特色化政策“补给”方案——

今年2月，《天津市全链条支持生物医药创新发展的若干措施》印发，旨在整合全市科教与临床医疗资源，提升生物医药创新及产业化能力；日前，我市出台《天津市促进人工智能创新发展行动方案（2025—2027年）》，为人工智能产业发展锚定方向。

（下转第3版）

围绕高校科研成果“不敢转”“不想转”“不会转”，以及科技型企业发展“缺资金”“缺场景”“缺人才”“缺配套”七大难题，天开园打造天开特色生态，构建了“项目优选”“梯度培育”“诊断赋能”“融通发展”“赛马比拼”“联动发展”六项机制，全力打造政务、科创、金融、商务、知识五类高品质服务，解决企业发展“后顾之忧”。

建立高校与园区“握手”通道，定期举办科技成果转化对接活动，1100余项政务服务帮办代办，100人创业导师队伍，设立总规模206亿元的42只基金，建设OTC天开科创专板，“周鸿祎们”的创业课点燃思维火花……打通科技成果转化的“最初一公里”和“最后一公里”，天开园的服务生态正逐步成

为推动科技型企业高质量发展，构建全周期支持体系——

2023年，天津出台支持天开园发展的34条政策，即天开园政策1.0版本；一年后，天开园政策2.0版本发布，在支持范围、力度和精准度上实现全面升级。2024年7月底，《天津市促进天开高教科创园发展条例》经市十八届人大常委会第十一次会议全票通过，为天开园建设成果转化示范区筑牢法治根基。

想要释放创新潜能，“轻量化”改革如同“装备升级”——

2024年5月发布的《关于进一步推动科技成果转化创新改革的若干措施》，提出18条创新举措，精准破除科技成果转化障碍；今年4月，《天津市科技成果转化尽职免责工作指引（试行）（征求意见稿）》征求意见，进一步激发科研人员创新活力。

针对不同产业赛道，配置特色化政策“补给”方案——

今年2月，《天津市全链条支持生物医药创新发展的若干措施》印发，旨在整合全市科教与临床医疗资源，提升生物医药创新及产业化能力；日前，我市出台《天津市促进人工智能创新发展行动方案（2025—2027年）》，为人工智能产业发展锚定方向。

（下转第3版）

## 天开津南园发布“硕果计划”

### 天开智慧小镇开物园同步开园

本报讯（记者 徐丽）5月17日，“津彩南望 智聚天开”2025年津南区投资促进大会在国家会展中心（天津）举行。现场成果丰硕，全方位展示了天开津南园自开园以来的建设成果，一系列重磅举措与项目落地，为园区未来发展注入强劲动力。

据了解，天开津南园开园以来，共引进科技型企业677家，其中已入驻295家，培育天开科创专板入板企业17家、上市公司潜力企业9家。

“为促进科技成果转化规模化发展，我们起草实施《天开高教科创园津南园‘硕果计划’实施方案（试行）》。”海河教育园区管委会副主任李冬凯介绍，“硕果计划”将通过广泛征集和分级评定，遴选一批高质量待转化的科技成果，为项目落地配套专属的“硕果基地”“硕果基金”，提供三方面共计12条支持措施，构建“载体租金—投贷担保—创新服务”全链条支持体系，培育新质生产力。

在科创建设方面，将打造集研发、孵化、加速、生产于一体的“硕果基地”，为入选项目提供灵活办公空间、实验室及生产场地，项目采用分级评定，最高可享前三年租金支持。

在科技金融支持方面，创新“投贷担保”联动机制，设立最高1000万元股权投资“硕果投”、最高1000万元专属贷款“硕果贷”、专属科技保险“硕果保”、最高500万元融资担保额度“硕果担”，形成“政府引导+市场跟投”的创新资本生态。

在创新服务支持方面，推出六大精准服务：通过“揭榜挂帅”解决企业重大技术需求，最高支持200万元；深化“工匠涵养”“张榜招贤”机制，满足企业人才需求；依托知识产权保护中心津南分中心，提供知识产权保护全周期服务；定期发布天开津南园“机会清单”，主动释放园区和经营主体应用场景资源；依托功能要素平台与产业医院开展科创问诊服务；落实人才安居保障，给予人才公寓入住与房租支持。

（下转第3版）

昨日，位于津南区的天开智慧小镇开物园开园。

记者 潘立峰 摄



昨日，位于津南区的天开智慧小镇开物园开园。

记者 潘立峰 摄



第22届中国·天津黄崖关长城国际马拉松旅游活动举行

记者 钱进 潘立峰 摄

相关报道见2版

不断创造残疾人更加幸福美好的生活  
——习近平总书记重要指示给残疾人以温暖和鼓舞，为残疾人事业指明发展方向

2版

本报讯（记者 吴巧君）作为一种新型经济形态，平台经济以互联网平台为主要载体，以数据为关键生产要素，以新一代信息技术为核心驱动力，以网络信息基础设施为重要支撑。我市大力培育壮大平台经济，依靠政策创新与头部企业集聚，构建起全链条的服务体系，推动平台经济持续健康发展。目前，平台经济在我市数字经济中占据的位置越来越重要，市数据局提供的数据显示，一季度，全市平台经济营业收入收入达1578亿元，同比增长23%。

在灵活用工领域，云账户为超过1.1亿名新就业形态劳动者和2万家企业客户提供能动合规审查、业务总包分包、业务合规支持、工商税务代办、商业保险保障等灵活就业服务，目前月净新增服务人数超过100万人。2024年，云账户实现收入1220亿元，纳税74亿元，位列中国民营企业500强90位，中国企业500强237位。今年一季度，云账户实现收入340亿元，纳税21亿元，同比均增长21%。天津晨景信息技术有限公司、天津添跃信息技术有限公司服务企业客户数、新就业形态劳动者人数稳步增长。身边云数字履约交付总部落户天津津南园，推出了新一代“身边有活”和“营销无忧”行业解决方案。一季度全市灵活用工平台企业营业收入大幅增长，营收达到552亿元，同比增长53%。

在居民生活服务领域，我市聚集了一批行业头部企业，今年以来，抢抓大规模设备更新和消费品以旧换新机遇，这些行业头部企业大力提振消费，为居民提供多元化的消费选择。滴滴出行在津持续扩大业务布局，先后落地企业级服务代驾、新能源等业务，围绕“出行”场景，形成平台经济集聚发展；美团以“零售+科技”的战略持续推进服务零售和商品零售在需求侧和供给侧的数字化升级，立足生活服务场景，不断衍生自动配送、商户SaaS（软件即服务）服务等创新业务板块；贝壳围绕“互联网+房产”行业创新，紧紧抓住产业链条主企业，打造“互联网+住房租赁”平台。一季度全市居民生活服务平台营收快速增长，达到327亿元，同比增长35%。

下一步，我市将发挥平台企业数据资源富集作用，推动平台企业“数据+技术”双轮驱动转型，探索平台数据与公共数据融合应用新模式。鼓励平台企业利用平台的海量数据优势，通过人工智能、云计算等技术手段挖掘数据价值，拓展新板块、新业务。”市数据局相关负责人表示，当前，我市正在实施国家数字经济创新发展试验区建设，抢抓这个试验区建设契机，我市将开展网络货运国家级数据共享管理试点，融合平台数据与港口物流数据，探索降低行业运营成本新模式；将鼓励灵活用工企业在助力促就业中发挥更大作用，为新就业形态劳动者提供优质服务；将支持循环经济企业打造综合服务平台，以数据流带动信息流、合同流、物流、资金流，打通产业链和供应链。

天津口岸

前4个月发运中欧（中亚）班列241列

本报讯（记者 马晓冬）近日，一列装载110个集装箱汽车零配件的班列自天津新港北集装箱中心站出发，将经霍尔果斯口岸出境，前往乌兹别克斯坦。据统计，今年1至4月，天津口岸共发运中欧（中亚）班列241列、货物2.6万标箱，标箱数同比增长1.9%。

今年以来，天津新港海关共监管天津去往乌兹别克斯坦等中亚国家的海铁联运班列14列、货物1546标箱。其中，4月份发运10列、1108标箱，标箱数环比增长4.08倍，天津口岸经西部通道运行的国际班列数量实现历史性突破。

作为“一带一路”的海陆交汇点，天津港是中蒙俄经济走廊东部起点，也是新亚欧大陆桥经济走廊重要节点。天津新港海关不断完善进出境口岸海关协同保障机制，推广应用班列出口铁路快运业务模式，优化多式联运海关监管模式，持续推进中欧（中亚）班列服务效能。

“哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家一直是我们业务拓展的重要方向。”天津东疆国际班列运营管理有限公司总经理王欢介绍，“在海关部门的支持下，今年我们将加大力度开行中亚国家方向的班列，进一步发展海铁联运，深度参与中欧班列集结中心建设，共享发展机遇、共促经济发展。”

## 天津黄崖关长城博物馆焕新开馆

本报讯（记者 徐杨）昨天，完成主厅展陈更新的天津黄崖关长城博物馆焕新开馆。本次完成展陈重新设计并制作的主展厅面积为200平方米，共制作25组实体模型及场景。天津黄崖关长城博物馆内珍藏了大量长城史料、出土文物及修复黄崖关长城的有关资料，为长城文化的保护、研究与传播发挥了重要作用。

“黄崖关长城博物馆始建于1986年，是全国第一座长城历史博物馆。近40年来展陈内容未大规模更新，已不能适应时代的需求。”蓟州区盘山（长城）风景名胜区管理服务中心副主任邢亚萍介绍，2025年初，蓟州区启动天津黄崖关长城博物馆展陈提升项目，以“释文物、塑场景、大沉浸、多AR（增强现实）、点到线、彰特色、读听看、触演授、内容富、印象深”为目标进行改造升级。

天津大学建筑学院教授、黄崖关长城博物馆展示更新团队负责人李哲介绍，此次展陈更新的“新”，一是体现在融入新的展陈技术，用数字化多媒体带领观众实景飞越天津长城全段，使用3D打印、数字成型等技术复刻蓟州长城所在的陡峻嶙峋山地，用增强现实技术活化实体模型；二是体现了天津长城资源的新发现，将在蓟州山野之中新发现的墩堡、墩台、居住址等设施部分融入展陈中；

（下转第3版）